
06.V.2009. ÷ÙÛËÉÎÓËÁÑ áÌÇÅÂÒÁ. 1-Ê ËÕÒÓ. íÏÄÕÌØ V. ìÉÓÔÏË 15ðÒÑÍÙÅ �ÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÑ ËÏÎÅÞÎÙÈ ÇÒÕ��á15⋄1. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÇÒÕ��Ù Z É Q ÎÅ ÒÁÚÌÁÇÁÀÔÓÑ × �ÒÑÍÕÀ ÓÕÍÍÕ ÎÅÎÕÌÅ×ÙÈ �ÏÄÇÒÕ��.á15⋄2. òÁÚÌÁÇÁÀÔÓÑ ÌÉ × �ÒÑÍÏÅ �ÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÅ ÎÅÅÄÉÎÉÞÎÙÈ �ÏÄÇÒÕ�� ÇÒÕ��ÙÁ) S3 (ÓÉÍÍÅÔÒÉÞÅÓËÁÑ)? Â) A4 (ÚÎÁËÏ�ÅÒÅÍÅÎÎÁÑ)? ×) S4? Ç) çÒÕ��Á Ë×ÁÔÅÒÎÉ-ÏÎÏ× {±1;±i;±j;±k}?á15⋄3. òÁÚÌÏÖÉÔÅ × �ÒÑÍÕÀ ÓÕÍÍÕ ÇÒÕ��Ù:Á) Z6 Â) Z12 ×) Z60.á15⋄4. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ �ÒÑÍÁÑ ÓÕÍÍÁ �ÉËÌÉÞÅÓËÉÈ ÇÒÕ�� Zm ⊕Zn Ñ×ÌÑÅÔÓÑ �ÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÔÏÇÄÁÉ ÔÏÌØËÏ ÔÏÇÄÁ, ËÏÇÄÁ ÎÁÉÂÏÌØÛÉÊ ÏÂÝÉÊ ÄÅÌÉÔÅÌØ m É n ÒÁ×ÅÎ 1.á15⋄5. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÍÕÌØÔÉ�ÌÉËÁÔÉ×ÎÁÑ ÇÒÕ��Á ËÏÍ�ÌÅËÓÎÙÈ ÞÉÓÅÌ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ �ÒÑÍÙÍ �ÒÏ-ÉÚ×ÅÄÅÎÉÅÍ ÇÒÕ��Ù �ÏÌÏÖÉÔÅÌØÎÙÈ ×ÅÝÅÓÔ×ÅÎÎÙÈ ÞÉÓÅÌ É ÇÒÕ��Ù ×ÓÅÈ ËÏÍ�ÌÅËÓÎÙÈ ÞÉÓÅÌ,�Ï ÍÏÄÕÌÀ ÒÁ×ÎÙÈ 1.á15⋄6. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ �ÒÉ n ≥ 3 ÍÕÌØÔÉ�ÌÉËÁÔÉ×ÎÁÑ ÇÒÕ��Á ËÏÌØ�Á ×ÙÞÅÔÏ× Z=2nZ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ�ÒÑÍÙÍ �ÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÅÍ �ÏÄÇÒÕ��Ù {±1} É �ÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÇÒÕ��Ù �ÏÒÑÄËÁ 2n−2.á15⋄7. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÅÓÌÉ × ËÏÎÅÞÎÏÊ ÁÂÅÌÅ×ÏÊ ÇÒÕ��Å �ÏÄÇÒÕ��Ù A1; A2; : : : ; Ak ÉÍÅÀÔ ËÏ-ÎÅÞÎÙÅ �Ï�ÁÒÎÏ ×ÚÁÉÍÎÏ �ÒÏÓÔÙÅ �ÏÒÑÄËÉ, ÔÏ ÉÈ ÓÕÍÍÁ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ �ÒÑÍÏÊ.á15⋄8. ðÕÓÔØ D | �ÏÄÇÒÕ��Á �ÒÑÍÏÇÏ �ÒÏÉÚ×ÅÄÅÎÉÑ A × B ÇÒÕ�� A É B ×ÚÁÉÍÎÏ �ÒÏÓÔÙÈ�ÏÒÑÄËÏ×. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ D ≃ (D ∩A)× (D ∩B).á15⋄9. ðÕÓÔØ k| ÎÁÉÂÏÌØÛÉÊ �ÏÒÑÄÏË ÜÌÅÍÅÎÔÏ× ËÏÎÅÞÎÏÊ ÁÂÅÌÅ×ÏÊ ÇÒÕ��Ù G. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ�ÏÒÑÄÏË ÌÀÂÏÇÏ ÜÌÅÍÅÎÔÁ ÇÒÕ��Ù G ÄÅÌÉÔ k. ÷ÅÒÎÏ ÌÉ ÜÔÏ ÕÔ×ÅÒÖÄÅÎÉÅ ÂÅÚ �ÒÅÄ�ÏÌÏÖÅÎÉÑÏÂ ÁÂÅÌÅ×ÏÓÔÉ ÇÒÕ��Ù?á15⋄10. îÁÊÄÉÔÅ ×ÓÅ �ÒÑÍÙÅ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÑ ÍÕÌØÔÉ�ÌÉËÁÔÉ×ÎÏÊ ÇÒÕ��Ù, ÓÏÓÔÏÑÝÅÊ ÉÚ ÞÉÓÅÌ ×ÉÄÁ
±2n.á15⋄11. ðÕÓÔØ A | ËÏÎÅÞÎÁÑ ÁÂÅÌÅ×Á ÇÒÕ��Á. îÁÊÄÉÔÅ ×ÓÅ �ÒÑÍÙÅ ÒÁÚÌÏÖÅÎÉÑ ÇÒÕ��Ù Z ⊕A,× ËÏÔÏÒÙÈ ÏÄÎÏ ÉÚ ÓÌÁÇÁÅÍÙÈ Ñ×ÌÑÅÔÓÑ ÂÅÓËÏÎÅÞÎÏÊ �ÉËÌÉÞÅÓËÏÊ ÇÒÕ��ÏÊ.á15⋄12. äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÅÓÌÉ ÆÁËÔÏÒÇÒÕ��Á A=B ÁÂÅÌÅ×ÏÊ ÇÒÕ��Ù A �Ï �ÏÄÇÒÕ��Å B Ñ×ÌÑÅÔÓÑÓ×ÏÂÏÄÎÏÊ ÁÂÅÌÅ×ÏÊ ÇÒÕ��ÏÊ C, ÔÏ A = B ⊕ C.á15⋄13. îÁ ÍÎÏÖÅÓÔ×Å ÇÏÍÏÍÏÒÆÉÚÍÏ× ÉÚ ÁÂÅÌÅ×ÏÊ ÇÒÕ��Ù A × ÁÂÅÌÅ×Õ ÇÒÕ��Õ B Ï�ÒÅÄÅÌÉÍÏ�ÅÒÁ�ÉÀ ÓÌÏÖÅÎÉÑ �Ï �ÒÁ×ÉÌÕ (� + �)(x) := �(x) + �(x). äÏËÁÖÉÔÅ, ÞÔÏ ÇÏÍÏÍÏÒÆÉÚÍÙ ÉÚA × B ÏÂÒÁÚÕÀÔ ÁÂÅÌÅ×Õ ÇÒÕ��Õ Hom(A;B).á15⋄14. îÁÊÄÉÔÅ ÇÒÕ��Ù ÇÏÍÏÍÏÒÆÉÚÍÏ×:Á) Hom(Z=12Z;Z=6Z);Â) Hom(Z=12Z;Z=18Z);×) Hom(Z=6Z;Z=12Z);Ç) Hom(Z=2Z ⊕ Z=2Z;Z=8Z);Ä) Hom(Z=2Z ⊕ Z=3Z;Z=30Z).


